

## 新训季

仲秋,天高气爽,海军潜艇学院校园里生气蓬勃。随着入学入伍教育训练如火如茶展开,又一批怀揣梦想的新学员开启了属于他们的军旅人生。

训练场上,学员们与器械进行“较量”,不断挑战体能和意志的极限;泳池里,他们搏击浪花,争做勇猛的水中“蛟龙”;军史长廊中,他们沿着历史的足迹,感受初心与使命的分量……

一眨眼,新训时光也已过半。回顾这段“军营初体验”,有汗水和泪水,也有欢笑和自豪。学员们落笔,将自己的感受与体悟记录下来,点点滴滴,汇聚成他们向合格军人转变的成长足迹。

## 军校新学员的成长“心语”

■徐梦函 张一飞

“唯有全力以赴,才能踩下扎实的成长足迹”

海军潜艇学院学员高大伟没想到,自己有一天会以这种方式看见星河。

9月14日凌晨,海军潜艇学院近200名新学员穿梭在山林间进行拉练。顶着漫天繁星,刚开始新训时在体能训练中落后的高大伟,如今昂首走在队列最前端。肩扛着红色队旗,他一边唱着军歌,一边为身后的战友打气。

说起开学以来的经历,高大伟感慨万千。新训前一夜,他情绪高涨,在日记首页写下:“我要成为大洋尖兵,守护祖国的海上国门!”

鸿鹄之志,始于足下。军校作风纪律的严格要求、军事训练的高强度试炼,让高大伟感到挑战重重。其中,对他而言最难的是跟“水”有关的项目。

高大伟来自内陆省份,以前从没游过泳,到军校后才第一次站在泳池边。看到会游泳的战友纷纷跃入水中,他也忍不住捏着鼻子跟着跳了进去。看似平静的水实则暗藏危险,在浮力中失去平衡的高大伟接连呛了好几口水,被几位水性好的战友拖出了泳池。

“没事儿,学游泳没有不‘喝水’的!”注意到高大伟的情况,大家纷纷安慰他。然而,狼狈不堪的高大伟已经对“水”产生心理上的畏惧,低迷的情绪持续了好几天。

一天晚上熄灯前,班长神情严肃地喊高大伟去会议室:“是不是最近表现不好要挨批?”一路上,高大伟心情忐忑。他推开会议室的门时,里面一片漆黑。

“18生日快乐!”正当他纳闷之时,黑暗中突然传来整齐的祝贺声。随着灯光亮起,高大伟看到队干部和同学们盈盈地望着他。这些天一直在教他游泳的几名同学捧蛋糕,冷不丁将奶油往他脸上抹去。会议室里立刻爆发出笑声,高大伟也在怔怔之后,和大家一起笑得前仰后合。

紧张的新训生活,让高大伟几乎忘记了生日的到来。没想到,学员们为近期过18岁生日的几位新学员准备了生日会,为他们庆祝生日的同时,缓解训练压力。“愿咱们的‘寿星’全力拼搏,勇攀高峰!”战友的祝福如一股暖流注入高大伟的心田。

“军校里难忘的18岁生日,是给我最好的成人礼。”当晚,高大伟在日记本上写道:“有这么多战友的支持和鼓励,我必须超越自我,迎难而上!”

“向外划水时,手掌倾斜约45度,双手向外侧、后侧同时划……”宿舍里,高大伟利用午休时间,在心里一遍遍默记动作要领;泳池里,他将呼吸技巧、手臂和腿部动作一一拆解,掌握到位后再整体配合练习。被教员和战友指出动作不流畅,他就脚蹬劲儿反复练习几十、上百次,累得四肢像灌了铅般沉重,也仍然咬牙坚持。

2米、10米、100米……在不懈努力



海军潜艇学院2024级新学员通过模型学习了解部队各类装备。

覃浩喧摄

下,高大伟终于一步步突破自己,彻底挥别了“旱鸭子”的身份。接下来的日子里,他不遗余力地投入各项训练中,不知不觉间变成了“排头兵”。

这次夜间拉练,虽然漫长的徒步对每个人来说都极具挑战,但高大伟主动申请担任旗手领队前进。行进到后半程,学员们的体力逐渐逼近极限,每迈进一步都是意志力的比拼。

“唯有全力以赴,才能踩下扎实的成长足迹!”山林里,高大伟内心笃定,一边大步前行,一边为身后的战友鼓劲,和大家一起迎接破茧成蝶的蜕变。

“不负老师的期望,努力成为让他们骄傲的优秀军人”

9月10日,学员徐跃辉和几名战友手捧鲜花和贺卡,为刚走下训练场的军体教员王江波献上祝福。

“在我成长的过程中,感受到许多来自老师的关爱。”小时候,徐跃辉的家庭生活困难,除了村干部和乡亲们的照顾,他的小学、中学老师也时常奔波联络社会爱心力量,给予他继续学业的支持。

2023年,徐跃辉的高中班主任作为生源学校代表参加了海军潜艇学院的军史开放日活动。返回后,班主任第一时间将这座培育新型军事人才的院校介绍给勤奋好学、渴望回报社会的徐跃辉。徐跃辉不负众望,凭借优异成绩走出深山,来到了自己梦想中的军校。

“雷厉风行,身先士卒,身上散发着浓浓的兵味、战味。”这是王江波等军校教员给徐跃辉留下的第一印象。

烈日下,王江波黝黑的肤色格外惹眼。这位“严教头”曾在海军陆战队任职,手上的老茧和疤痕是他骄傲的“勋章”。战术基础动作等训练课目中,听到有些新学员喊苦喊累,王江波就会立即严肃批评道:“战场残酷无情,今天多流汗,明天才能少流血!”

为了激励学员训练,王江波耐心为大家做示范。“低姿匍匐要将腹部贴于地面,借助右脚内侧和左手的力量使身体前移……”他不厌其烦地讲解动作细节和要领,将学员们容易犯的错误逐一进行点评。

一次课间休息,徐跃辉注意到王江波的胳膊因为示范又新增了几道血痕。他提醒教员处理一下时,王江波爽朗一笑,摆手谢绝。

“当你把全部精力放在如何完成任务上时,也就不会感到疼痛了。”王江波把衣袖高高掀起,指着深不一的陈旧疤痕,讲述起自己在海军陆战队训练的经历。

“那时,我们每天要顶着曝晒在海滩上训练至少8个小时,扛着沉重的冲锋舟全速奔跑,在尖锐的礁石上练战术动作。海水和汗水将衣服浸透,高盐度的海水和粗糙的砂砾,不断刺痛身上的伤口……”

在王江波的讲述中,徐跃辉仿佛看到了当年的他抱着必胜信念顽强拼搏,接受挑战百炼成钢的过程。

“军人流血流汗不流泪,掉皮掉肉不掉队。”琢磨着王江波送给自己的这句话,徐跃辉在日记里暗暗立下军令状,一定要高标准完成所有训练课目,

在学习和训练中全力以赴:“不负老师的期望,努力成为让他们骄傲的优秀军人。”

“精武强能、砥砺奋进,只愿守护万家平安”

中秋节,一轮明月洒下皎洁的光辉。新学员郝嘉亮靠在窗边,拨通了父亲的电话。

新训以来,每当可以使用手机时,郝嘉亮都会和父亲谈谈训练的感受。然而,这样的亲密沟通在以往并不常见。

郝嘉亮的父亲曾是一名军人。小时候,父亲总以军人的标准要求他,导致他没少挨批评。那时,郝嘉亮并不理解父亲的做法,曾“义愤填膺”地立下誓言:“长大后,我决不成为他那样的人!”

渐渐地,父子关系蒙上了一层霜,彼此的交流沟通越来越少。直到2019年,郝嘉亮的父亲在退役前参加了庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵。看到电视直播中官兵们整齐列队,英姿勃发,气势恢宏地走过天安门广场,郝嘉亮渐渐理解了父亲。

也是从那时起,父亲渐渐发现了儿子身上的变化。今年夏天,一封海军潜艇学院的录取通知书让父子关系走向缓和。而彻底的“破冰”,来自一通儿子的求助电话。

入学后,郝嘉亮本以为自己在父亲的熏陶下,能够很快完成好基础训练。但仅仅是队列训练“正步走”这一项,就

让他犯了难。

“看着简单的动作,怎么练好却这么难?”那个苦闷困惑的晚上,郝嘉亮拨通了父亲的电话。接到儿子的求助,郝嘉亮的父亲立即把早已铭刻在心的训练要领倾囊相授,并着重强调:“动作技巧是敲门砖,关键在于持之以恒的训练,敢打必胜的信心。”

一次政治理论实践性教学课上,郝嘉亮和战友来到学院军史长廊阅兵专题展陈区,看到了学院官兵先后4次参加国庆阅兵的历史影像。

照片上,官兵们暴露在衣领外的脖颈晒得通红,后背因为穿海魂衫而形成深浅晒痕交错的“斑马背”,脚底新旧叠加的血泡“惨不忍睹”……这些画面冲击着郝嘉亮的心灵,他终于明白父亲口中所说的“经得住艰苦磨砺,方能淬火成钢”的含义。

课后,郝嘉亮以更加饱满的热情投入训练,不但在正步训练中成为示范标兵,其他多项新训工作也都得到学员队干部的表扬和肯定。

“爸爸,今天是中秋节,我在军营衷心祝您和妈妈节日快乐!”第一次在外过中秋的郝嘉亮给父亲发去短信。也几乎是同时,他收到了父亲给他发来的一首由边防战士合唱的歌曲《若月亮没来》——

“风过边关,辽阔静安,我守在祖国河山;遥望天边,月儿又圆,思念啊,一页页翻。你看,远处灯火阑珊,阖家幸福相伴,在团圆的夜晚……”

伴着这深情的旋律,郝嘉亮不觉红了眼眶。拉开抽屉拿出新训日记,他郑重写道:“我要像你一样,像千千万万个中国军人一样,精武强能、砥砺奋进,只愿守护万家平安。”

的比赛,她的身体已进入疲劳期,出现强烈的肌肉酸痛。沙滩跑预赛时,她通过合理分配体力,如愿入围决赛。沙滩跑最大的难度在于脚下阻力非常大,控制不好就会深陷沙中,稍有不慎就会有滑倒的风险。决赛最后20米,蒋义帆全力以赴。

10米、5米、2米……冲刺!夺冠!这是蒋义帆在国际赛场上取得的首枚金牌,也是中国在该项赛事中获得的首枚海洋项目奖牌。

返校那天,很多学员前来欢迎蒋义帆,她内心激动不已。讲台也如赛场,教员不仅要传授知识和技能,更要传递精神和力量。她想告诉学员们,当遇到困难挫折想要退缩时,当感觉“差不多”想要歇脚时,请不要停下来,因为拼搏的青春最美丽!

带着学员们的期待,下一场奔跑,蒋义帆已经在路上!

## 教员风采

重肌肉反应。队医严肃地告诉她:“右腿再这么练下去你就别想参赛了。”虽然右腿不能再练,但其他部位仍然可以。于是,蒋义帆上午练腰腹、下午练上肢,不想耽误一点训练的时间。就这样,她的成绩不断提升,最终拿到了参赛资格。

在法国蒙彼利埃,第一天的沙滩夺标项目中,因技战术配合和体能分配的问题,蒋义帆获得第四名,止步在最靠近世界冠军的学生了,那该多骄傲呀!”临走前学员们对她说。虽然离开赛场已经5年了,但学员们的期盼,让她横下一条心:一定要拼尽全力!

训练初期,蒋义帆的右腿出现严

## 一线传真

火圈熊熊燃烧,枪声不绝于耳……分队战术行动课目现场硝烟弥漫,战味十足,国防科技大学新入学的学员们正在训练场上摸爬滚打。

开学季,国防科技大学2024年研究生军政融合教育拉开帷幕。“培养什么人?怎样培养人?为谁培养人?”在军政融合教育中,该校给出了自己的答案——把“政治+军事+科技”人才培养理念贯穿始终,培育高素质新型军事人才。

该校将中央军委政治工作会议精神的学习贯穿于延安现场思政课,引导学员围绕42个微课题进行沉浸式学习感悟;实施进阶式军事技能训练,在艰苦环境中,淬炼学员本领,砥砺血性胆气;由学员自由组队、专业交叉融合,创新开展研战实践活动,对30余项前沿军事科技热点课题展开集智攻关。

“酷似战场的氛围、紧贴实战的课目、从难从严的施训,让我在‘炮火硝烟’中不断成长。”谈及军事训练阶段,学员李柯霖激动地说。走出火热训练场,近2000名研究生带着微课题来到革命圣地延安。

延安革命纪念馆内,几张科学家在简陋的窑洞中潜心工作的照片吸引6名学员驻足。“革命先辈就是在这样艰苦的环境中自力更生抓生产、搞科研的。”他们感慨道。

## 军政融合的「开学第一课」

■杜昊南 苏建国

本报记者 朱柏妍

“党在延安时期就重视科学研究,这对当今军校研究生有什么启示?”带着这一课题,6名学员组成的课题小组有针对性地探寻研学。

纪念馆内,专家导师声情并茂地讲述,让学员王欣妍受益匪浅。除了专家导师带教,学校还与延安大学深度合作,邀请党史和哲学专业研究生参与课题研讨,帮助我们解决了很多困惑。”学员葛子华说,这种导师引领、实地破题、合作研题的方式,让他们的研究很快步入正轨。

“在衣食住行都十分困难的条件下,为什么还要大力开展科学研究?”在延安,学员们找到了答案。学员阳志展示了他拍摄的照片,泛黄的照片上面写着刘少奇同志的一段话:“要中国强盛起来,也必须使中国变成工业国,我们将来的责任,就是要使中国由农业国变成工业国。”

走进延安,一个个微课题在每名学员心底埋下思考探索的种子,开始慢慢生根发芽,一处处革命旧址、一个个红色故事串联在一起,延安精神的根系脉络也逐渐清晰。

除了利用好红色教育资源创新思政课程地教学,在今年的研究生军政融合教育活动中,教学团队还设计了一批与前沿军事科技相关的研究课题,配合专题授课和模拟训练展开,给学员们留下了深刻印象。

“这是我第一次认识到,一项科研成果从实验室走到战场的路,有时候比它从无到有更加艰辛漫长。”学员张月亮说。

这次教育活动中,张月亮参与某小组课题研究时,几次模拟对抗试验都因对战场上的各类要素考虑不全面而失败。后来专题授课时,教员们提及的很多战略,远远超出了他在本科时对科研和战场的认知,这让他内心震动之余,更下定决心加倍努力。

记者了解到,下一步,负责新质战斗力课题的教员们将与这些学员建立联系,帮助他们把这次活动中的部分微课题变成可持续深入研究的课题,让这场军政融合教育之旅的成果服务战场。

“我们对‘战’的认识更加深刻了,望向前方的视野也更开阔了。”张月亮坚信,这次活动的收获将会陪伴自己的科研之路。

“为祖国而战!为了让五星红旗在异国赛场上空飘扬,我拼了!”中士蒋义帆的感言赢得大家的热烈掌声。教师节前夕,航天工程大学给蒋义帆记一等功庆功大会在士官学校大礼堂隆重举行。

今年5月,航天工程大学士官学校军士教员蒋义帆代表我军参加第12届国际军体水上救生世界锦标赛,取得1金1铜和1项第四名的优异成绩,为国家和军队夺得荣誉。7月12日,航天工程大学党委决定给蒋义帆记一等功。

从讲台返回赛场,这个世界冠军对蒋义帆来说不仅意味着荣耀,更承载着特殊的意义。

蒋义帆15岁进入原八一田径队训练,18岁获得全国锦标赛和冠军赛冠军,并光荣参军入伍。然而,入伍几个月后,改革的消息传来,她毅然选择服从组织安排,来到航天工程大学士官学校成为一名军士教员。

“当运动员能拿全国冠军,当军士教员也一定没问题。”正当蒋义帆满怀

## 拼搏的青春最美丽

■何亮 王首岳

期待准备大展拳脚时,现实很快给她上了一课。

蒋义帆身边的教员几乎都是研究生学历,有着深厚理论功底和丰富教学经验,这些都是她所欠缺的。虽然认真准备了第一堂试讲课,但走上讲台,面对年龄比她还大的学员,蒋义帆心里无比紧张,讲起课来磕磕绊绊。

结果不言而喻,试讲没有通过。这让蒋义帆开始怀疑自己,心情一度跌到了谷底。直到有一天,她听到了基础部教员介绍给勤奋好学、渴望回报社会的徐跃辉。徐跃辉不负众望,凭借优异成绩走出深山,来到了自己梦想中的军校。

于是,蒋义帆以赛场上的拼搏精神进行教学准备。白天,蒋义帆“泡”在课堂上听老教员讲课;晚上,她把自己关在办公室打磨教案,回到宿舍对着镜子反复试讲。功夫不负有心人。几个月后,蒋义帆顺利通过试讲,成为当时学校最年轻的军士教员。

今年1月,军体训练中心邀请蒋义帆参加国际军体水上救生世界锦标赛选拔。“教员,拿块金牌回来,我们就成世界冠军的学生了,那该多骄傲呀!”临走前学员们对她说。虽然离开赛场已经5年了,但学员们的期盼,让她横下一条心:一定要拼尽全力!

训练初期,蒋义帆的右腿出现严